



负责化妆工作的高延



负责火化工作的陈佳



负责业务核对工作的刘树爽



负责火化工作的莫智豪

“起初觉得新奇,就学了。”

“但大部分人没有足够的胆量来读。”

“这也是一个行业,而且是一个越来越需要年轻人才的行业,我觉得我的工作没有什么特别。”

“我们很喜欢南京,才来一个月,我们已经逛了中山陵、玄武湖,还去看了场电影。”

在人生终点站里为逝者画好人生句号

# “85后”:做“最好的守望者”挺好

8名“85后”大学生,千里迢迢从长沙赶到南京实习,岗位让人有些惊叹,是南京殡仪馆的一线阵地——化妆组和火化组。除了两人表示不能适应主动离开外,其他6人则坚持了下来。为了留住这批人才,南京殡仪馆提前跟他们签约。昨日,记者走近了这群阳光开朗、俏皮伶俐的帅哥美女。

## 为就业 他们读“冷门”专业

一见面,6名大学生谈笑风生,在记者采访时,他们都没有要求匿名,还笑言“行不更名”。“hi,我是陶子,陶渊明的‘陶’,孔子的‘子’。”一名穿着黑色棉袄牛仔褲的大男孩第一个站起来自我介绍,他的装扮让人眼睛一亮,染成黄色

的头发全部竖了起来,一副哈韩风格。摸着头发,陶子不好意思地说,这个发型是他用吹风机特意吹的,只不过中午睡了一觉,忘记整理了,看上去有些乱蓬蓬的。

“我是卢林,老家在河南洛阳。”“我是高延,来自北京。”……“我是刘树爽,老家在吉林通化。”一名女生腼腆地站起来,她虽然来自东北,却有着江南女生的娇小,一开口说话脸都红了。这些大学生全部来自长沙民政学院殡仪系,最大的23岁,最小的才21岁,正值青春年少。

当初为什么要选择报考殡仪专业?“因为好就业呗!”6个人的看法不约而同:现在大学生多,工作难找,而殡仪专业属于冷门专业,就业压力小。“起初觉得新奇,就学了。”刘树爽说起选择这一专业的原因时,神情正是一个年轻女孩看到新奇事物时的样子,这个狮子座的姑娘说自己的性格很像“狮子”——固执,还有一点冲动。

阳光帅气的陶子笑着说,其实小时候,他是最害怕谈到死亡、坟地的。出生在湖南浏阳的他,家门前就是一条河,村口的田地边就是一片坟地。“那时,妈妈怕我出去玩会溺水,就常常骗我说:别到河边玩,否则你就会被带走,爸爸妈妈就会见不到你了。”小时候的陶子是非常害怕经过坟地的,尤其是晚上。

“我怎么也没想到,长大了后,我居然会挑这个专业去学。”陶子说,他的家境一般,父母是农民,高中毕业后,在填报大学志愿时,就想找个竞争压力小的专业,与其在一个“非著名”学校读一个“非著名”专业,不如读一个好就业的冷门。

“入学时,学校会针对摇摆不定的学生进行心理培训,告诉我们专业的性质、意义以及今后所从事的职业,带领我们到殡仪馆和公墓实地参观学习。”陶子说,这个专业分殡仪馆和陵园两个方向,学生入

学后可以根据自己的意愿自由选择,而他选择了第一个方向,直接面对生离死别的场面。“其他同学也觉得这个专业很好,称我们为‘天堂守望者’,但大部分人没有足够的胆量来读。”

## 毕业前的大实习8个留下了6个

做啥事都有个第一次,他们虽然是科班出身,但还是要过心理关。此次是他们毕业前的大实习,起初从长沙出发一起来的时候是8个人,其中6名男孩和2名女孩,但现在这个队伍只剩下了6人。“现在就剩下我一个女孩子了。”刘树爽说:“我算是这批同学里最小的吧,1989年出生,一开始还有一名女生的,她叫小雨,比我大两岁。不过,她很快就走了。因为她不愿意继续实习了,而另一名男生也就是她的男朋友也跟着一起走了。”

“应该是不适应吧!”刘树爽说,以前他们在学校里做实验的时候,是给动物缝伤口,而这么直接看到这么多具遗体出现在眼前,心理不能很快调试过来。实习的第一天,他们先参观熟悉工作环境,第一站就是到化妆间,小雨有些害怕不愿意进去,眼泪含在眼眶里,在门口磨蹭了很久,后来看所有人都进去了,她才跟进去,可出来的时候,她脸上的表情有些僵硬,腿还有些发抖。结束参观后,刘树爽被分在了化妆组,小雨被特别关照分到了业务组,负责对外接待。

可是当晚,刘树爽回到宿舍里却意外地看见,小雨正在收拾行李。小雨告诉刘树爽,下午她到领导那里哭鼻子了,不想再实习了,听了一天的哀乐,看到很多人的哭泣,尤其是看到那些过早离世的逝者,她觉得很心酸,如果让她天天呆在这个充满悲伤气氛的地方,真的受不了。

## 心态好才能做好这份工

“我之所以能留下来,是因为我到广州和昆山的殡仪馆暑假实习过,有心理准备。”刘树爽说,干这一行,心情一定要好,要学会调节自己的情绪吧。“当冷冰冰的遗体一下子摆到自己眼前时,还是需要一个短暂的适应过程。有时,碰到一些因生病去世或者是年老的逝者,他们的皮肤失去了弹性,我们就必须先按摩脸部,要把粉揉进去,希望妆容能自然些。有时,面对的还可能是一具不完整的尸体,先要对尸体进行手术缝合,然后给死者梳理头发、化妆,尽量使死者恢复生前的面貌,呈现自然祥和的状态。这些不仅需要专业知识,更需要胆量。”刘树爽说,这些可考验人了,一开始她挺害怕的,为了练胆子,她刻意去看恐怖电影。“人

的适应性非常强,2个月后心理障碍就没有了。师傅告诉我们,没有比死者睡得更安详的了。”

“经过一个多月的实习,我觉得殡仪馆也没有想象中的那么恐怖嘛。”陶子哈哈地笑着说,“这也是一个行业,而且是一个越来越需要年轻人才的行业,我觉得我的工作没有什么特别。”

“我们很喜欢南京,才来一个月,我们已经逛了中山陵、玄武湖,还去看了场电影。”脱下蓝色卡其布工作服的6名大学生,就和外面的时尚的男孩、女孩一样,喜欢染头发、看电影、吃零食、跳街舞……

## 抢手人才还未毕业就已签约

“这是近5年来,我们南京殡仪馆首次引进专业人才实习。”南京市殡仪馆副馆长黄隽告诉记者,这6名学生经过1个多月的实习考验,由于表现优异,殡仪馆已决定与他们签约了,虽然他们要到今年6月才毕业,但是担心晚了就被同行单位抢走了。“我们对殡葬业的定位是‘服务业’,下一步将拓宽其外延,会将殡葬美学、心理安慰等现代殡仪文化融入服务内容中。人员结构上,也会增加这部分人才的比例。吸收年轻人,不仅因‘后继无人’,也是为了借鉴他们的知识、观念和创意。”据悉,实习期,他们除了包吃包住外,还可以拿每月200元的工资。春节后,他们就将正式上岗,月薪大约在2000元左右。

其实殡葬业“换血”在近几年已悄然启动,因殡葬业一线老师傅10年内可能全部退休。因人才“断档”,南京市殡葬管理处一直在面向社会公开招聘,社会观念的转变,殡葬业就业环境的改善,以及近年来大学生就业难,让殡葬业这个冷门行业得到了重视。2007年,首次面向社会公开招聘殡葬工,最终27名平均年龄不到25岁的大学生应聘成功,一年后,仅一人辞职。去年5月,再次面向社会招聘,录取了4名大学生,目前全部留岗。

这30名大学生,目前已有2/5找到了自己的“另一半”,另外的3/5还没有对象。他们中有人悄悄告诉记者,他们找对象还是“有点难度”的。此外,这批大学生也发现,他们的工作还得“尊重”一些传统“禁忌”——比如,不能主动与人握手、尽量少微笑、不能和丧户说“再见”……他们中的不少人甚至发现,他们原来的一些好友,也因为他们的“特殊职业”,有意无意地躲着他们。

尴尬归尴尬,留下来的大学生们都很看好殡葬行业的前景。  
快报记者 项风华/文 辛一/摄

## 信息快递

### 宏图三胞“3G潮流惠”引领春节送礼新风尚之二 宏图三胞IT年货惠,乐购全城

一年之中最隆重、最热闹的传统节日——春节就快到了,宏图三胞节前抛出了近10亿元的采购大单来充实IT年货市场,保证市场供应。通过与厂家的直供合作,宏图三胞此次扎堆上市笔记本电脑、3G手机、数码相机等全部平价推出,并联合各大厂家、中国电信、银行开展多重促销活动,向消费者送出丰厚的新年大礼包。  
过年送礼送IT,实用、有面子

笔记本电脑、数码相机、3G手机等适合送给上学的学生,作为即将到来的情人节礼物也是很好的选择。如东芝新品L537笔记本,除装备了酷睿i3处理器外,还有2G内存、ATI 512M独立显卡,仅售5200多元。一些具备千万像素的国际名牌数码相机在宏图三胞仅售700多元。而时尚达人钟爱的索尼T90超薄卡片相机王此次再降200元,还有存储卡、原装包赠送。

宏图三胞新年大礼包,实惠、很超值  
宏图三胞负责人表示,近期购买

电脑产品满2999元,最高送888元超值大礼,包括附件大礼包、宏图三胞免费上门服务卡、高档电器等。学生购买的话还有额外的礼品赠送。宏图三胞如今已经成为电脑类产品“以旧换新”的主会场,到宏图三胞用旧家电换购新电脑,不但有政府10%(最高400元)的补贴,还能同时参加全场的促销活动。到宏图三胞电信营业厅充值就送手机,多充多少送,最高可得2700元手机券,人指定套餐充值话费,还送世博会门票。

## 太平洋百货迎来节前消费潮 停业装修全面清仓低至1折

本周太平洋百货迎来节前消费潮,山西路太平洋百货门头的巨幅广告“停业装修在即,空前风暴清仓,超强震撼1折起”震撼人心,在南京老百姓中引起了强大的轰动效应,这样实实在在的打折清仓让利活动还是第一次。作为中央商场(集团)的全资子公司,太平洋百货2001年开业以来,即以“时尚百货”概念深入南京市民

心中,取得不俗的业绩,但是随着百货商圈竞争越来越激烈,商场迫切需要软硬件提档升级,春节后将进行停业装修。

太平洋相关负责人告诉笔者,南京太平洋百货是中商集团在南京地区的唯一百货连锁店,与新街口商圈中心店遥相呼应并实现双向互动,现在起,消费者持VIP卡、储值卡可在两家

商场实现无障碍通用,另外持中央商场VIP卡在太平洋百货购穿着类商品满1000元以上均额外再送50元礼券活动,可以说是礼上加礼。届时,依托南京中商雄厚的资金实力和连锁资源优势,将开始一轮“颠覆性”的提档改造工程,店堂面貌、布局动线、品类设置、品牌结构都将焕然一新,计划在5月1日前重新开业,抢占五一商机。而新开业的太平洋百货将成为一家主题百货公司,以年轻时尚女性为主客群,主打有特色、新颖、有新鲜感的商品,在山西路商圈中形成自己的特色。

## 市场策略和商业连锁及旅游行业报告会

大盘在经过连续两周的大幅下跌之后,本周走势依然惊心动魄。周一、周二指数持续破位下行,周三上午更是出现了一波急速杀跌,市场在跌破2900点整数关口之后,在金

融、煤炭等板块的带动下走出了一波反弹,纵观全周,两市呈前低后高的走势,大盘跌势暂时得到了缓解。市场1月再暴跌,2月究竟如何演绎,本周六(02月06日)上午

9:30举办市场策略和商业连锁及旅游行业报告会。地点:南京解放路紫金理财报告厅(解放路20号)。演讲人:华泰证券研究所行业研究员耿焜和注册证券分析师单伟。